



新时代 新征程 新篇章

深入学习贯彻学懂弄通做实 推动十九大精神落地生根



加大生态系统保护力度。实施重要生态系统保护和修复重大工程,优化生态安全屏障体系,构建生态廊道和生物多样性保护网络,提升生态系统质量和稳定性。完成生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作。——摘自党的十九大报告

林业生态展画卷 美丽绿城款款来



樱桃沟美景

虽然已是初冬,但每逢周末,还有不少市民到郑州绿博园、郑州树木园等处休闲。在郑州市区及各县(市),还有9个森林(湿地)公园在建或即将开建。未来几年,对于郑州人来说,“森林拥抱城市、绿色融入生活”将会是一件再自然不过的事情。

的确,近几年我市林业生态建设力度持续加大,人们不知不觉中已在享受着林业生态建设的成果。
郑报融媒记者 武建玲/文 马健/图

戴上“国家森林城市”桂冠

上世纪80年代以来,郑州一直有着“绿城”的美誉。

但进入20世纪90年代后,由于在老城区改造和道路拓宽中忽视了造林绿化,城市绿化率不升反降,“绿城”失去了往日的光彩。着眼于恢复“绿城”面貌,市委、市政府先后启动实施了一批重点造林绿化工程,取得了明显成效。2003年6月,市委、市政府决定用

10年时间在城市周边营造百万亩森林,把郑州建设成为森林生态城市。2009年,创建森林生态城的目标已基本实现。

2011年底,市委、市政府决定在森林生态城和全国绿化模范城建设的基础上,创建国家森林城市,并委托国家林业局华东林业调查规划设计院编制了《郑州市森林城市建设总

体规划(2010—2020)》,确立了“让森林拥抱城市,让市民走进森林,让绿色融入生活,让健康伴随你我”的建设理念,勾画了“一核、二轴、三环、四带、五园、六城、十组团、多点、多线”的森林城市布局。2014年9月,我市被正式授予“国家森林城市”称号。截至2014年底,全市森林覆盖率达33.36%。

建设“绿道” 打造“绿项链”

2012年起,我市将生态廊道建设作为改善城市生态环境、服务保障民生的重要举措强力推进。

自2012年生态廊道建设启动以来,全市累计建设提升生态廊道3588公里,绿化面积达3亿平方米,基本形成了覆盖全市域的三级生态廊道网络。大面积的绿植对调节气候、阻挡风沙、降低尘埃以及PM2.5、减少汽车尾气污染发挥了重要作用,显著改善

了道路沿线生态环境。

2016年,为贯彻落实中央提出的绿色发展理念,我市开始部署建设环城林业生态景观带,为郑州系上“绿项链”。

这条“绿项链”以主城区的绕城高速、连霍高速、京珠高速为轴线,在长111公里、两侧各200米范围内,进行高标准绿化。内侧以现有林带为基础,通过增加常绿、彩化树种等措施,

以栽植高大乔木树种为主,建设单侧50米的环城林业生态防护林带;外侧50~200米,以引导发展苗木花卉、特色经济林等为主,建设环城林业生态产业圈。

目前,我市已投资17.9亿元,完成郑州环城林业生态景观带111公里绿化种植,绿化面积3316.6万平方米,为郑州建设国家中心城市提供了生态支撑。

立法呵护“郑州之肾”

湿地被誉为“地球之肾”,具有涵养水源、蓄洪防旱、降解污染、调节气候和维护生物多样性等重要生态功能。

郑州黄河湿地是“郑州之肾”。2015年12月31日,郑州黄河国家湿地公园(试点)通过国家林业局验收,正式成为“国家湿地公园”,郑州再添一张“国字号”生态名片。

2016年底以来,我市积极推进郑州黄河湿地生态保护专项整治工作,涉及采砂、餐饮等生态破坏问题已完成清理整治。

为加强郑州湿地保护,今年10月1日,《郑州市湿地保护条例》正式实施,《条例》规定要建立湿地生态红线制度,将湿地保护工作纳入市政府绩效考核体系,这是全省第一部涉及湿地保护的市级地方性法规,为更好保护我市珍贵的湿地资源提供了依据和保障。今后,在郑州湿地保护范围内,开垦、围垦、烧烤、野炊、捕鸟等一系列破坏湿地的行为将被禁止。

着力构建五大生态系统

结合党的十九大有关建设美丽中国的部署,今后,我市在林业生态建设方面有什么动作?

据市林业局负责人介绍,2018年,我市林业生态建设将围绕国家中心城市建设目标,按照“大生态、大环保、大格局、大统筹”的生态建设总体思路和“三圈、一带、九水、三十一廊”网络化的生态格局,以“一带、一网、五体系”为重点,着力构建“森林、湿地、流域、农田、城市”五大生态系统。

我市将加快推进沿黄“一带”生态景观带建设。按照“高标准规划、分步实施”的要求,在黄河沿岸高水平打造融生态保护、湿地景观、休闲采摘、健康养生、绿色出行、文化展示等于一体的沿黄生态景观带,把黄河沿岸打造成全省乃至全国生态文明建设新高地、黄河生态景观新地标和“五大生态系统”协调发展的示范区。

3588公里的生态廊道建成后,我市将重心放到提升绿化水平,构建“绿道”网络系统上。在已建成“两环三十一放射”和“十条快速通道”生态廊道的基础上,我市将进一步提升绿化水平,建设和完善慢行系统,配建便民设施,加强运营管护管理工作,高标准规划建设连接各主要公园游园、景区景点、覆盖全市域的绿道网络系统,引导广大市民体验“发展共享、绿色低碳、健康出行”。

我市还将扎实推进五大林业生态体系建设。主要任务为:大力开展植树造林和森林抚育,建设稳定的森林防护体系;编制全市湿地保护利用规划,打造郑州湿地涵养体系;加大产业引导力度,培育森林生态产业体系;加强森林资源保障设施建设,健全林业生态安全保障体系;推进“智慧林业”,加强林业科技支撑体系建设。

未来,一个更“绿”的“绿城”将出现在你我面前。